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ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЄВОЇ АКТИВНОСТІ ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ НАРОДНОЇ ГРИ 

У Державному стандарті дошкільної освіти «Мовлення дитини» є 

однією з освітніх ліній, що становить підґрунтя для формування мовної, 

мовленнєвої та комунікативної компетентності дітей дошкільного віку [2]. 

Мовленнєвий розвиток – один з основних чинників становлення 

особистості. Ступінь розвитку цієї сфери психіки визначає рівень 

сформованості соціальних і пізнавальних досягнень – потреб і інтересів, 

знань, умінь та навичок, а також інших психічних якостей, що є основою 

особистісної культури [1]. 



Мовленнєва активність, за А. Богуш, може трактуватися не лише як 

здібність суб’єкта певного комунікативного акту висловлювання, а й як 

здібність сприймати (розуміти) мовлення іншого, а ці здібності відповідно 

залежать від рівня володіння мовою і способів її використання. Розуміння 

мовлення, за С. Рубінштейном, включає в себе його активне використання 

[3]. 

Проявами мовленнєвої активності дослідники вважають: швидкість 

мовленнєвих реакцій; вибір ігор і захоплень, пов’язаних з мовленням, 

швидкість і точність вибору слів, правильність розгортання синтаксичних 

конструкцій, тексту (М. Львов); здатність дитини без підказок і тривалих 

пауз розвивати свою думку (Л. Павлова); темп мовленнєвої промови (Р. 

Фульга); балакучість (В. Сибірякова), які прослідковуються в усіх функціях 

мовлення [6]. 

Розвиток мовлення дітей дошкільного віку є однією зі стрижневих 

проблем сучасної дошкільної лінгводидактики. ЇЇ актуальність зумовлюється 

пріоритетними напрямами Національної доктрини розвитку освіти України у 

XXI столітті, Законів України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», 

«Комплексними заходами щодо всебічного розвитку і функціонування 

української мови», спрямованими на модернізацію дошкільної освіти, 

оновлення змісту, вдосконалення форм, методів і технології навчання дітей 

рідної мови, розвитку культури мовлення та мовленнєвого спілкування [3]. 

Важливе місце в системі засобів розвитку мовлення дошкільників 

посідає гра. Її вплив на виховний процес дітей було розкрито в роботах 

педагогів-класиків (Я. Коменський, С. Русова, В. Сухомлинський, К. 

Ушинський та ін.), психологів (Ю. Аркін, М. Басов, П. Блонський, Л. 

Виготський, Н. Виноградов, Д. Ельконін, С. Рубінштейн, Д. Узнадзе та ін.), 

сучасних педагогів (Л. Артемова, А. Бондаренко, Г. Григоренко, Р. 

Жуковська, В. Захарченко, Т. Маркова, Д. Менджерицька, О. Сорокіна, О. 

Усова, Г. Швайко, К. Щербакова та ін.). 



«У ході гри діти мають можливість діяти, конкретні дії зумовлюють 

мовленнєву активність дошкільника і водночас спрямовують розвиток гри», 

– вважають вчені А. Богуш та Н. Луцан [4, С. 20.].  

Народні ігри виконують історичну функцію. Це національний скарб, 

що єднає минулі покоління з сучасністю у єдине ціле. До того ж така гра 

супроводжується яскравою народною мовою [5]. 

Народні ігри поділяють на шість груп. Першу групу становлять 

сюжетні народні ігри з елементами драматизації. Усі вони мають казкові 

сюжети, супроводжуються яскравим, образним, виразним мовленням. Це такі 

ігри, як «Ходить гарбуз по городу», «Коза», «Редька», «А подай, бабусю, 

бичка» тощо. 

Другу групу об’єднують різноманітні народні рухливі ігри з текстом. 

Значення цих ігор полягає у розвитку активного, виразного мовлення дітей, 

слухової уваги, швидкої реакції на слово, сміливості та творчих здібностей 

дітей. 

Народні словесні ігри, в середині означеної групи є  три підгрупи. 

Першу підгрупу складають ігри на розвиток довільної уваги («Заборонене 

слово», «Птахи» тощо). Вони сприяють розвитку пам'яті в дітей, розвивають 

швидкість мислення, мовленнєву активність, уточнюють знання дітей про 

предмети і явища, сприяють розвитку винахідливості й кмітливості. Другу 

підгрупу складають ігри на розвиток фонематичного слуху. Третю підгрупу 

становлять ігри – смішинки і мовчанки. Вони сприяють розвитку 

мовленнєвої активності дітей, розвивають образне мовлення, вправляють в 

умінні вести діалог, добирати необхідні слова для гри. У ході словесних ігор 

діти мають можливість діяти, конкретні дії викликають мовленнєву 

активність дошкільника, що й сприяє розвитку гри. 

Наступна група – це ігри з іграшками (ігри з народними саморобними, 

деревя’ними, солом’яними та глиняними іграшками). Ігри цієї групи 

сприяють формуванню пізнавальних інтересів до трудової діяльності народу, 



побуту, взаємин українців, збагачують словник та стимулюють розмовне 

мовлення. 

Музичні ігри, з такими підгрупами: а) сюжетні рухливі ігри з піснями; 

б) хороводні ігри «інсценівки». 

Наступна група – ігри-розваги. Сприяють розвитку емоційного 

відчуття, формуванню рис національного характеру. 

Остання група – ігри-забави («Птиці», «Кицька», «Два півники» тощо). 

Вони розвивають кмітливість, творчість, сприяють розвитку виразного 

мовлення дітей, зокрема інтонації [4]. 

Досліджуючи дану проблему, ми дійшли висновків, що народні ігри 

сприяють розвитку мовленнєвої активності дітей дошкільного віку, 

розвивають словник, вчать розуміти граматичні конструкції, розвивають 

творчість та національний дух.  
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